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Аналіз існуючих підходів до класифікації компетенцій дав підстави для 

висновку, що найкраще відображає їх особливості за виділеними групами 

Європейська система кваліфікацій [2]. Відповідно до неї виділяють: 

– когнітивні компетенції, які передбачають практичне використання 

теоретичних знань, а також знання, сформовані власним практичним досвідом;  

– функціональні компетенції (вміння) – те, що людина мусить вміти робити 

у своїй трудовій та соціальній діяльності чи в процесі свого професійного 

розвитку; 

– особистісні компетенції – вміння обирати правильну поведінку в 

конкретних ситуаціях; 

– етичні компетенції – наявність у людини позитивних світоглядних 

цінностей. 

Для підприємства готельно-ресторанного бізнесу важливо, щоб його 

працівники, що приймають безпосередню участь у розробці інноваційних 

завдань, мали здатність передусім до творчості. Крім того, для успішної реалізації 

інновацій необхідна висока гнучкість мислення персоналу – це дає змогу швидко 

виявити проблемні моменти у діяльності готельно-ресторанного бізнесу. 

Таким чином, динамізм внутрішнього та зовнішнього середовища вимагає 

використання інноваційних підходів до управління персоналом, базуючись на 

реальних потребах і можливостях сучасних підприємств індустрії гостинності. 

Їх вмілий підбір та поєднання може забезпечити підприємству суттєву 

конкурентну перевагу на обслуговуваному сегменті ринку. 

 

Література: 
1. Основи готельно-ресторанної справи : навчальний посібник / Н. І. Данько та ін. ; за 

заг. ред. А. Ю. Парфіненка. Харків : ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2017. 288 с.  

2. Ковешніков В.С., Матвієнко А.Т., Разметова О.Г. Організація готельно-ресторанного 

господарства : навчальний посібник. Київ : ЛіраК, 2017. 564 с.  

3. Мальська М. П., Кізима В. Л., Жук І. З. Управління сферою готельного господарства: 

теорія та практика : підручник. Київ : Центр учбової літератури, 2017. 336 с. 

4. Стадник В.В., Яцишина Ж.B. Компетентнісний підхід як необхідна передумова 

розробки і реалізації стратегії інноваційного розвитку підприємства. Вісник Хмельницького 

національного університету. Економічні науки. 2011. Вип. 2. Ч. 2. C. 200-204. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ В ЕКОНОМІЧНІЙ ОСВІТІ:  

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Сучасна вітчизняна освіта перебуває в активному процесі трансформації, 

що проявляється як у нормативних змінах під час проведення вступних 

кампаній, так і модифікації самого навчального процесу під впливом нових 
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тенденцій та вимог як працедавців, так і суспільства в цілому. Одночасно 

економічні спеціальності у 2019 році зіштовхнулися з проблемою необхідності 

складання іспиту з іноземної мови у формі зовнішнього незалежного 

оцінювання для вступників на ступінь вищої освіти «Магістр» (на основі 

диплому бакалавра) та зовнішнього незалежного оцінювання з української мови 

та літератури для вступників на ступінь вищої освіти «Бакалавр» (на основі 

диплому молодшого спеціаліста), чого не було ще минулого року та немає й 

досі по більшості інших спеціальностей. Не відкидаючи важливого значення 

для сучасного фахівця в будь-якій галузі необхідності знати іноземну мову, 

виникає логічне запитання: «Чому такі вимоги були поставлені до випускників 

саме всіх економічних та деяких інших популярних спеціальностей?», хоча в 

переважній більшості такі випускники працюють у вітчизняній системі обліку, 

аналізу та контролю, що не передбачає використання в процесі діяльності 

іноземної мови, а, отже, її незнання (або недостатнє знання) не знижує 

фактичну цінність такого працівника для переважної більшості вітчизняних 

суб’єктів господарювання. В той же час для вступу на технологічні 

спеціальності, випускники яких працюють (чи можуть працювати) на 

обладнанні іноземного виробництва, знання іноземної мови при вступі на 

рівень магістра оцінюється вступним іспитом безпосередньо у закладі вищої 

освіти, а не через систему незалежного зовнішнього оцінювання.  

Одночасно вступ для здобуття економічної спеціальності для здобуття 

ступеня «Бакалавр» на основі диплома молодшого спеціаліста із необхідністю 

складати зовнішнє незалежне оцінювання з української мови та літератури (що 

є одночасно однією із вимог отримання ними дипломів молодшого спеціаліста) 

для цьогорічних випускників особливої проблеми не становить, адже, як 

свідчать дані з коледжів, абсолютна більшість їх випускників справилася з 

даним завданням без особливих проблем. Проте дані початку вступної кампанії 

2019–2020 року свідчать, що більшість випускників минулих років (особливо 

якщо закінчували навчання три і більше років тому) або взагалі не знали про 

необхідність складання такого випробування, або не наважилися на реєстрацію 

для його складання, що в загальному вигляді також негативно вплинуло на 

зменшення даної категорії потенційних абітурієнтів для вітчизняних закладів 

вищої освіти.  

При цьому можемо спостерігати ситуацію коли закордонні заклади вищої 

освіти пропонують здобути нашим громадянам відповідний фах за кордоном 

без складання будь-якого зовнішнього оцінювання, а єдиним критерієм для 

здобуття освіти, за великим рахунком, є лише їхня платоспроможність.  

Ситуація із контролем державою чисельності вступників на відповідні 

спеціальності може бути обґрунтованою в тому випадку, коли ми говоримо про 

навчання за рахунок державного замовлення. Але за таких умов держава 

регулює потребу у відповідних фахівцях, змінюючи обсяги замовлення на різні 

спеціальності та висуваючи додаткові вимоги до таких абітурієнтів. У випадку 

контрактного (платного) навчання критерієм отримання фаху має бути 

належний рівень платоспроможності вступника та відповідний рівень базових 
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знань, що визначається закладом вищої освіти та перевіряється ним під час 

вступних іспитів на базі навчального закладу. 

Таким чином, такий підхід, на зовні, виглядає як ручне регулювання попиту 

абітурієнтів на ті чи інші спеціальності (залежно від ступеня їх підтримки 

державою). Все це ще на етапі вступної кампанії ставить у невигідне становище 

спеціальності економічного профілю та ще більше посилює негативні тенденції 

з динамікою чисельності студентів, що спостерігаються в останні роки (в першу 

чергу, внаслідок кризи демореальності в України на рубежі ХХ-ХХІ століття).  

Важливе значення для діяльності більшості закладів вищої освіти має план 

Міністерства освіти і науки України щодо введення індикативної шкали 

собівартості навчання [1], відповідно до якої, починаючи з 2020 року вартість 

контракту не може бути меншою, ніж 60 % середнього розміру витрат з 

підготовки одного «бюджетника» в попередньому календарному році (без 

урахування стипендій), з 2021-го року планку піднімуть до 70 %, а з 2022-го 

року – до 80 %. Тобто, згідно даного проекту, планується встановити розмір 

мінімальної вартості навчання для певних спеціальностей, до яких входять і 

спеціальності галузі управління та адміністрування. Враховуючи середню 

вартість контракту та витрат держави на навчання студентів на бюджетній 

формі, вартість освітніх послуг може зрости на 60-80 %. 

Пропоновані зміни, на думку більшості експертів, можуть призвести до 

того, що чисельність «контрактників» у вітчизняних закладах вищої освіти 

значно скоротиться, адже не всі зможуть потягнути «нові цінники». Тому не 

виняток, що багато абітурієнтів можуть перевести свою увагу на більш 

дешеву – заочну форму навчання, бюджетні витрати на яких значно менші [2]. 

Така ситуація може призвести до ланцюгової реакції, коли зменшення 

«контрактників» у вітчизняних вишах підвищуватиме собівартість навчання 

студентів бюджетної форми за рахунок включення до їх собівартості тих 

витрат, що раніше компенсувалися за рахунок спецфонду закладів вищої 

освіти. 

При цьому на витрати на надання освітніх послуг здобувачам вищої освіти 

ступеня «Магістр» значно вищі, ніж на тих же бакалаврів, що пов’язано з 

вимогами до кадрового забезпечення, відповідно до яких потрібно більше 

професорів та більш серйозна матеріально-технічна база тощо. На сьогодні у 

середньому розрив у вартості між бакалавратом та магістратурою становить 

приблизно 30 %. Отже, повна вища освіта теж буде не всім по кишені [3]. 

Все це породжує нові виклики перед закладами вищої освіти, вирішення 

яких пов’язане з пошуком нових підходів як до процесу викладання, так і 

формування освітньо-професійних програм відповідних спеціальностей. 

Заклади вищої освіти в пошуку «свого» студента намагаються надати 

перевагу саме своїй спеціальності, а в тих випадках, коли ми говоримо про 

міжвузівську конкуренцію, то спеціальностям саме свого навчального закладу. 

Найбільш типовий шлях для формування таких конкурентних переваг є 

ліцензування різних освітньо-професійних програм в межах однієї і тієї ж 

спеціальності. Такий підхід дає змогу залучити більш широке коло потенційних 

абітурієнтів і, одночасно, розширити перелік пропонованих послуг зі здобуття 
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відповідної освіти. Такий підхід при зовнішній свої простоті та доступності має 

й суттєві недоліки. Так розширення кола освітньо-професійних програм 

вимагає формування і відповідних груп їх забезпечення, що в умовах 

недостатнього якісного складу випускових кафедр може мати певні труднощі. 

Одночасно значна кількість ліцензованих програм в подальшому 

потребуватиме їх акредитації, що також має свої труднощі (невизначеність) в 

умовах постійних нововведень та змін в діяльність органів, що повинні 

контролювати якість освітньої діяльності та здійснювати акредитаційні заходи.  

Питання забезпечення якості вищої освіти зараз є загальносвітовим та, 

зокрема, європейським трендом. Для України також є дуже важливим 

розбудовувати свою систему забезпечення якості вищої освіти, й одним з 

головних кроків у даному напрямку є кардинально новий підхід до процесу 

акредитації освітньо-професійних програм закладів вищої освіти. Про це 

йшлося також і в межах однієї з дискусій міжнародної конференції «Розбудова 

системи забезпечення якості вищої освіти в Україні», що пройшла 11 червня 

2019 року, в Києві [4]. 

І хоча зараз в цьому процесі Україна і рухається в бік Європейської моделі 

акредитації освітніх програм, що передбачає значне орієнтування на оцінку 

загальнодоступної інформації про діяльність закладів вищої освіти, рівень 

працевлаштування її випускників та аналіз інших, в першу чергу, якісних 

параметрів діяльності навчального закладу (та відхід від оцінки кількісних 

показників) в тому числі і з залученням до процесу акредитації студентів, 

реальний процес акредитації може в значній мірі базуватися і на суб’єктивній 

оцінці експертів, результати якої в певних випадках спрогнозувати досить 

складно. 

Враховуючи все вищезазначене, слід відмітити, що в недалекому 

майбутньому систему вищої освіти України чекають серйозні випробування та 

трансформації, що неодмінно призведе до кількісних та структурних змін у 

розподілі студентів за спеціальностями та закладами вищої освіти та, скоріше 

за все, вплине на чисельність як професорсько-викладацького складу у закладах 

вищої освіти, так і самої кількості таких закладів. Головним критерієм 

«виживання» за таких умов може бути лише якість освітніх послуг та розуміння 

тенденцій і перспектив майбутніх змін. 
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ВИМОГИ ДО ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ХХІ СТОЛІТТЯ 

 

Швидкість, з якою інноваційні технології, такі як автоматизація, 

роботизація, штучний інтелект та машинне навчання, розробляються і 

впроваджуються в усьому світі, прискорюється. Соціальні, економічні та 

геополітичні зміни впливають на трансформацію ринку праці будь-якої країни, 

що призводить з одного боку, до автоматизації деяких робочих місць і завдань, 

з іншого – до появи їх нових видів. Технологічні досягнення сприяють 

підвищенню продуктивності праці за наявності адекватних і правильних 

навичок. Усе це викликає значний інтерес науковців. 

Дослідженням поняття «навички» займалися такі науковці як: Л. Баєва, 

Н. Балик, В. Брич, О. Гетьман, А. Гізатулліна, А. Кібанов, К. Корсак, 

В. Кремень, А. Патлина, Е. Попова, А. Ткаченко. При цьому залишається 

актуальним дослідження формування нових видів навичок ХХІ століття. 

З огляду на це, метою публікації є – вивчення змісту поняття «навички», 

визначення природи «навичок завтрашнього дня», окреслення основних 

тенденцій їх зміни та вимог до їх формування.  

На даний час, в науці не існує однозначного тлумачення поняття «навички». 

В матеріалах Вікіпедії (вільної енциклопедії), термін «навички» трактується як 

здатність діяльності, яка сформована шляхом повторення і доведення до 

автоматизму. В англійській мові поняття “skills” означає не лише навички 

(вміння, відпрацьовані до автоматизму), а здатність до чогось або 

компетентність. Деякі російські вчені [1, с. 94-103], поняття «навички» 

ототожнюють з компетенціями. 

Натомість, навички, згідно базових законодавчих документів України [2], є 

важливою складовою компетентності. Вони визначають «здатність особи 

успішно соціалізуватися, провадити професійну та/або подальшу навчальну 

діяльність». Одночасно, навички – це важливий елемент багатокомпонентного 

результату навчання, які «можна ідентифікувати, спланувати, оцінити і 


